на диссертацию Тагоевой Табассум Музафаровны на тему «Количественные отношения в английском и таджикском языках», представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Традиционное языкознание сосредоточено на том, чтобы изучать язык в самом себе, язык-систему. При этом следует иметь в виду, что язык – это система особого типа. И дело даже не столько в её открытости, как традиционно принято считать, сколько в диффузности. Моделирование диффузных систем имеет свои особенности, часто модели таких систем не всегда поддаются экспериментальной проверке, так как язык невозможно познать сам по себе, не выйдя за его пределы и не обратившись к его носителю. Так, возникает идея лингвистической антропологии, концепция языковой личности, в основе которой лежит разделение культуры на два типа антропоцентрический (личностный) и геоцентрический (внеличностный). Лингвистика как наука всегда учитывает одну из важнейших особенностей, заключающуюся в том, что субъект и объект - исследователь языка и сам язык – включены друг в друга. Лингвист как носитель языка наблюдает свою же собственную речевую деятельность. Идея языковой личности – это отказ изучать язык только в себе и для себя, в системно-структурном плане, а осознание перехода к антропологической лингвистике, к изучению языка в связи с человеком и его деятельностью.

Относительно количественности, следует отметить, что в лингвистической литературе нашли свое описание различные аспекты структуры и функционирования категории числа. Исследователи на материале разных языков стремятся раскрыть способы выражения количества в языке, определить иерархическую организацию категории

количества в языке, выявить компонентную организацию функционально семантических полей количества, описать способы представления количественности и количественных слов в различных языках, выявить представленность различных подкатегорий в структуре данного поля, охарактеризовать семантическую организацию поля количествености и семантических признаков, организующих выявить систему количественности др. В TO же время исследование категории И настоящему времени еще остается количественности К проблемой, обнаруживаются некоторые аспекты данного поля, не нашедшие своего освещения в исследованиях.

Таким образом, настоящее диссертационное исследование посвящается изучению языковых единиц, выражающих понятие количественности в рамках микросистемы категории нумеральности, анализу взаимоотношений и закономерностей ее функционирования в разноуровневых языковых единицах на материале разноструктурных английского и таджикского языков.

Рецензируемая диссертация Тагоевой Табассум Музафаровны представляет собой попытку системного сопоставительного исследования структуры лексического поля количественности в английском и таджикском языках. Диссертант в своем исследовании исходит из критериев теория поля как принципа организации и метод описания семантики (Ш.Балли), широко применяемые лингвистами в своих исследованиях. Диссертант использует теорию поля как метод, дающий возможность описать константы, относящиеся к общеязыковым универсалиям.

Диссертант, опираясь на семантическое поле, исследует структурносемантические и функциональные категории количественности, рассматривая изоморфные и алломорфные свойства выражения категории количественности в английском и таджикском языках. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной научной и справочной литературы, условных сокращений, всего 310 страниц компьютерного набора.

Во введении диссертант обосновывает выбор темы и ее актуальность, определяет объект и предмет исследования, формулируют цели и задачи работы, ее методологическую базу, рассматривает теоретическое и практическое значение результатов исследования.

В первой главе «Структурно-семантическая организация ФСП количественности в английском и таджикском языках» излагаются основные теоретические предпосылки исследования, рассматриваются исходные положения общей теории языковой изменчивости, освещает состояние научной разработанности проблемы. Глава состоит из 6 параграфов. Первый параграф «Категория количества в философском и логико-математическом освещении» рассматривает основные принципы философской и логико-математической интерпретации категории числа.

Во втором параграфе «К теоретическим предпосылкам проблемы количественности в языкознании» автор обосновывает основные направления теоретического осмысления категории количественности в лингвистике.

В третьем параграфе «Проблемы теории поля в современной лингвистике» дается обзор литературы по проблеме теории поля и устанавливаются его основные принципы в современном языкознании.

В четвертом параграфе «Структура ФСП количества в сопоставляемых языках» анализируются особенности структурной и системной организации ФСП количественности, выявляется компонентный состав данного ФСП на основе парадигматических и синтагматических отношений в сопоставляемых языках, определяются классификационные принципы и выделяются составляющие систему данного ФСП.

В пятом параграфе «Структурно-семантической организации ФСП количественности в английском и таджикском языках» раскрываются

некоторые особенности структурно-семантической организации исследуемого ФСП в их соотношения со структурно-грамматической организацией в сопоставляемых языках.

В шестом параграфе «К методам сопоставительных исследований количественной лексики» освещаются некоторые методы, которые применяются при сопоставительном исследовании количественной лексики.

«Отражение категории Вторая глава количества системе исследовать особенности отражения числительных» ставит целью категориальных свойств поля количественности в системе числительных, место и роль числительных в организации ФСП проанализировать количественности в сопоставляемых языках. Она состоит семи параграфов.

В первом параграфе «Место числительных в ФСП количественности в сопоставляемых языках» устанавливается роль и функции числительных в становлении ФСП количественности.

Во втором параграфе «Выражение количественных отношений в системе числительных разноструктурных языков» рассматриваются особенности выражения количественных отношений в системе числительных сопоставляемых языков.

В третьем параграфе «Генезис числительных в английском и таджикском языках» анализируется происхождение числительных в английском и таджикском языках, которые показывают идентичный процесс их исторического становления и развития.

В четвертом параграфе «К вопросу о структурном моделировании словопроизводства числительных» рассматривается вопрос о структурном моделировании словопроизводства числительных в сопоставляемых языках.

В пятом параграфе «Структурно-словообразовательные модели числительных в таджикском и английском языках» устанавливаются основные структурные словообразователные модели числительных в

сопоставляемых языках, выявляются сходства и различия между сопоставляемыми языками в структурном аспекте номинации числительных.

В шестом параграфе «Структурные модели словопроизводства числительных в сопоставляемых языках» устанавливается система структурных моделей словопроизводства числительных в сопоставляемых языках и выделяются структурно-словообразовательные модели числительных.

Третья глава «Репрезентация количественных отношений в системе именных частей речи и глагола» состоит из пяти параграфов и нескольких подпараграфов, в которых исследуются основные особенности реализации количственных отношений в структуре именных частей речи и глагола.

В первом параграфе « Количественые слова в системе частей речи» рассматриваются количественные слова в системе частей речи.

Во втором параграф «Количественные отношения в системе имен существительных» рассматриваются количественные отношения в системе имен существительных в сопоставляемых языках.

Особый параграф исследует сочетания количественных числительных с существительными в сопоставляемых языках

В третьем параграфе «Категория числа в именах прилагательных» анализируется категория числа в именах прилагательных.

В четвертом параграфе «Выражение категории числа в глаголе» исследуется выражение категории числа в глаголе.

В пятом параграфе «Категория числа в местоимениях» рассматривается категория числа в местоимениях.

Четвертая глава «Нумеративы в сопоставляемых языках» состоит из четырех разделов и подразделов. Анализ возможных средств выражения, типичных только для категории нумеративной количественности с учётом межуровневого характера её репрезентации, а также установление некоторых особенностей их взаимодействия составляют содержание первого раздела «Система нумеративов в сопоставляемых языках».

Во втором разделе «Структура микрополя нумеральности в сопоставляемых языках» характеризуется структура микрополя нумеральности в сопоставляемых языках.

В третьем разделе «Классификация нумеральных существительных в сопоставляемых языках» анализируются существительные, содержащие сему количественности, называемые нумеративами или нумеральными.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования и формулируются выводы. Основными признаками, включающимися в дефиницию количества, считаются абстрактность понятия числа, характеристика дискретных и недискретных свойств предметов, процессов и признаков, считаемость, изменяемость, интенсификация которых выступает основными параметрами соотношения с категорией количества и полем количественности.

Тагоевой Табассум Музафаровной последовательно исследованы теоретические работы ведущих отечественных и зарубежных лингвистов с начала прошлого века по настоящее время.

При анализе основных положений диссертант исходит И3 исследованных теоретических основ языковой картины мира и лексикотематических групп, их соотношения с понятийной языковой системностью классификацию И выявляет описанную структурно-семантической организации количества в языке. В представленной работе справедливо динамической системой, отмечено, что язык является семантическая группа является подвижной частью языка. Таким образом, лексемы со значением нумеральности как единицы семантического и грамматического строя, при исследовании их с точки зрения системности, репрезентируют взаимосвязанность и взаимозависимость их как единиц единого уровня каждого из исследованных языков.

Однако в работе имеется ряд недоработок. Так, например, в первой главе «Структурно-семантическая организация ФСП количественности в английском и таджикском языка» в основном излагаются общие

теоретические предпосылки, что, практически, можно было бы отнести к введению; в третьей главе, диссертантом, приведен «особый параграф», хотя автор рассматривает те же количественные числительные с существительными. Имеются орфографические ошибки, которые следует срочно исправить, а также необходимо пересмотреть оформление литературного обзора.

По нашему мнению, диссертация Тагоевой Табассум Музафаровны на тему «Количественные отношения в английском и таджикском языках» представляет собой завершенное научное исследование, выполненное на соответствующем теоретическом уровне, и соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям. Считаю, что автор работ достоин присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальностям: 10.02.20. – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук,

профессор кафедры «Лингвистика»

Филиала МГУ им. М.В. Ломоносова

в г. Душанбе

Балхова Светлана Якубовна

Адрес:

734002, г. Душанбе, улица Бохтар 35/1

Телефон: (992 372) 221 99 14; (992 918) 64 09 09

Web-сайт: www.msu.tj

e-mail: info@msu.tj

8.09.2017 г.

Подпись С.Я. Балховой заверяю.

Начальник ОК ФМГУ

имени М.В. Ломоносова в г. Душанбе

Smork

Назарова Х.Т.